

# 红尘散尽，大神走向黄昏

## 法网开赛在即，纳达尔或迎最后一舞

2024年法国网球公开赛即将在5月26日开打，新人的崛起让男单冠军的归属悬念丛生。“巨头”们纷纷跌下神坛，本届法网男单争冠形势迎来了近20年来最开放的局面。

相比之下，今年法网女单争冠形势则进一步缩紧。斯瓦泰克在今年红土赛季一枝独秀，有望实现法网女单三连冠的壮举。中国军团方面，本届法网依旧兵强马壮，既有尖刀人物，也有集体优势。

怀晓 报道

### “巨头”风光不再 男网重新洗牌

在瑞士天王费德勒告别赛场后，纳达尔和德约科维奇便成为“三巨头”时代球迷最后的寄托。然而今年，面对冉冉升起的年轻一代，“德纳”也开始褪去身上的光环，竞争力大不如前。

对于法网14冠王纳达尔来说，2024赛季大概率是他最后一个职业赛季。在2023年几乎都忙着养伤、2024年前四站赛事中又七胜四负的不利情况下，纳达尔是否会出现在本届法网，之前都一度成疑。

如今，随着他来到罗兰·加洛斯，大概率是要开启他的第19次法网征程了。

与前18次参赛不同，这一次纳达尔将不会以种子选手身份出战。这意味着，从第一轮开始，他就有可能遇到前十中的任何一位，包括德约科维奇、阿尔卡拉斯以及辛纳。

曾几何时，纳达尔在赛场上以跑不死的顽强而著名。然而年龄和伤病的摧残，使他已经无法再跟上年轻选手的速度。哪怕他在罗兰·加洛斯的胜率高达97%，今年捧杯的几率也是微乎其微。

当时间的指针来到2024年时，不止纳达尔，年满37岁的德约科维奇也没逃过岁月的侵袭：澳网止步半决赛、印第安维尔斯赛止步第三轮、蒙特卡洛大师赛无缘决赛，赛季至今，他还没有夺得一个冠军。

当“两巨头”在走下坡路

时，年轻人则强势崛起。今年表现最耀眼的新星，莫过于新科澳网冠军辛纳。目前，辛纳的世界排名已经来到第二位，他也带给德约巨大的保分压力。

如果辛纳在法网中打进四强，那么德约必须夺冠才能保住世界第一的头衔；如果辛纳能够打入决赛，那么这名更年轻的球员将锁定世界第一。

除辛纳外，阿尔卡拉斯、兹维列夫、西西帕斯、鲁德、卢布列夫等人，本赛季也都有极强的竞争力。

有趣的是，年轻人在四大满贯中只差法网没有攻破，随着“两巨头”在场上日益力不从心，今年无疑是夺“火枪手杯”最好的机会，就看95后和00后谁能拔得头筹。

### 女版“红土之王” 有望一枝独秀

在今年的罗兰·加洛斯，如果说男网是罕见的群雄逐鹿，那么女网则有望上演一枝独秀。不论是从之前在法网的战绩，还是本赛季的表现来看，世界第一斯瓦泰克都是当之无愧的头号夺冠热门。

在WTA1000多哈站打破赛季“冠军荒”的斯瓦泰克，的确是近期女子网坛表现最出众的球员，尤其进入红土赛季之后，她至今只有一场失利，胜利高达14场。

唯一一场失利，来自WTA500斯图加特赛。半决赛面对4号种子莱巴金娜，斯瓦泰克虽然将比赛拖入决胜盘，但最终还是遗憾败北。莱巴金娜也成为本赛季唯一从斯瓦泰克参加的红土比赛中，抢得

冠军的球员。

结束斯图加特赛不成功的卫冕之旅后，斯瓦泰克随即转战她从未染指冠军的WTA1000马德里大师赛。在马德里，斯瓦泰克2:1战胜世界排名第二的萨巴伦卡，再次夺冠。

来到WTA1000罗马站，斯瓦泰克又以两盘击败萨巴伦卡，拿下了个人本赛季第4冠和生涯第21冠。本赛季至今，斯瓦泰克正凭借着势不可当的实力，一路高歌猛进。

值得注意的是，自2019年首次亮相法网以来，斯瓦泰克在法网的总战绩为28胜2负，3夺女单冠军。尤其是最近的两连冠期间，她甚至只有被郑钦文和穆霍娃拖入决胜盘的经历。

与澳网0冠17胜6负，温网0冠9胜4负，美网1冠16胜4负的战绩相比，斯瓦泰克在法网的战绩确实是太过优异。

反观她的那些竞争者们，近几年在法网都战绩平平，萨巴伦卡的最好成绩是四强，高芙的最好成绩是亚军，莱巴金娜的最好成绩是八强。

今年法网，斯瓦泰克是如愿卫冕还是大热倒灶，当然由比赛来检验。如能卫冕苏珊·朗格伦杯，波兰天后就将实现法网女单三连冠的壮举。

### 八人中国军团 能否再迎突破

中国军团此次共有张之臻、郑钦文、袁悦、王欣瑜、王曦雨、朱琳、王雅繁和白卓璇等8名球员直接入围法网正赛。与去年相比，女网阵容依旧兵强马壮，男网只剩张之臻



2024年法网，纳达尔竞争力大不如前。(资料图) 新华社发

独当一面。

其中，郑钦文将以女单前八种子的身份出战，这也是李娜退役后，中国球员在大满贯单打赛场上的最高种子排名。

作为种子选手，郑钦文将拥有以逸待劳的优势。不过，要想实现法网成绩的突破——挺进八强，她还需要找到更好的状态和赢球方法。

几天前，郑钦文的教练团队发生变化，体能教练罗布伦斯曼宣布离职，这对于郑钦文的法网之旅会产生怎样的影响，有待观察。

去年法网，与谢淑薇联手捧起职业生涯大满贯女双首冠的王欣瑜，给人留下了深刻印象。在单打比赛中，王欣瑜也首次跻身32强。今年，她期

待能再次给外界带来惊喜。

得益于今年年初在硬地赛中的强势发挥，袁悦的单打世界排名上升至第36。来到并不擅长的红土赛场，袁悦正通过比赛努力找节奏。而王曦雨、朱琳、王雅繁、白卓璇也都在蓄力，在法网赛场力争好成绩。

男网方面，在罗马站创造历史的张之臻，也将带着42位的排名出征，这同样是大陆男网有史以来的单打最高排名。

去年法网，张之臻创造了历史，成为公开赛时代以来首位打进红土大满贯赛事男单32强的中国大陆选手。今年法网，张之臻还报名参加了双打比赛。双线作战，“一哥”身上的担子不轻。

编辑：季禹 美编：杨晓健 组版：颜莉

## 认识一棵树的价值 呵护生命的绿色

· 一棵树一天蒸发400千克水分，涵养土地  
· 一百林一年释放的氧气可供65人呼吸  
· 一百亩林地比一百亩耕地多蓄水20吨  
· 一百亩防风林可保护100多亩良田免受风沙